

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd. Regele Ferdinand No. 5. (Tipografia Lovrov & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA: Strada Academiei No. 8.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA, Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU



Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Vremurile de cenzură ce le trăim, ne impun să ne gândim mai mult ca altădată la propaganda unguerească. Pentru că vedem că oricât s'ar strădui cenzura să pună frâu propagandșilor iredentști (cazul sancționării de alaltăieri a publicației „Erőlyi Ipar” care îndrăznise să Gmească Ardealul „teritoriu osonpat”), străduința aceasta o atracarează posturile de emi- te radiofonică dela Budapesta, care difuzează știrile ce-i place despre România.

Vremurile de astăzi sunt vremuri relativ normale. Și dacă posturile radiofonice dela Budapesta sunt un pericol și pe-ase- menea vreme, oricine și poate nchipui pericolul ce-l constitu- esc pentru noi pentru vremuri rele, în vederea cărora oricât le-am dori de îndepărtate, tre- buie totuși să fim pregătiți în orice moment.

„Ecoul” s'a mai ocupat, mai mult chiar decât toate ziarele românești la un loc, de necesi- tatea inexorabilă a contracarării printr'un post de radio puternic, stațiilor radiofonice maghiare. Dezideratul acesta nu e cel mai greu de realizat. Un post de ra- diodifuziune nu costă — presupu- tând că nu ar prilejui destăinu- tii urite ca acelea ce au fost în- țesă pe chestia „experimentu- zii” dela Blaj — decât o бага- plă. Și dacă Ungaria cea seacă pășă până la ficăși de cheltui- ire iredentei, a putut să-și facă rațiunea pe care a inaugurat-o săptămânile trecute, să nu fie ca- pabilă de așa ceva România?

Sau contracararea propagan- dei radiofonice a unguirilor întâr- zie tocmai fiindcă ne-ar costa pu- șa de puțin, în loc să ne coste marile afaceri de sute de mi- lioane și de milioane, pentru du- cerea la îndeplinire a cărora s'au săsit în trecutul apropiat atâția intervenționiști din toate catego- riile politice?

Desprindem din informațiile edițiilor de astăzi ale ziarelor din capitală știrea că ministerul in- strucțiunii publice a sporit dela 10 la 12 lei rația zilnică a ele- vilor bursieri din școlile secun- dare de stat, și a dispus ca la patele internatele acestor școli să se mai dea câte zece burse ele- vilor meritoși.

Iată, în sfârșit, o măsură care poate să ajude. Sunt am de zile de când gu- vernul românesc nu numai că nu aveau nicio solucitudine pen- tr-unii săraci și meritoși ai școlilor românești, dar credeau că școala este singura chemată să plătească greșelile miniștrilor

de finanțe incapabili și să acopere golurile făcute în bugetul statului de păsările răpitoare ale politicianismului. Oricâteori u- nui Madgearu îi trebuiau econo- mii, numai decât se atăca biata școală românească, și miniștrii de instrucție n'avea un singur cuvânt de protest. S'au tăiat astfel rând pe rând toate bursele, s'au desființat școli, celor rămase în ființă li s'au suprimat toate chel- tuielile de bibliotecă, de muzee, de laboratoare, etc., li s'a impus să achite din fondul comitetului școlar pe profesorii suplینitori și personalul de serviciu, iar primă- riile cari pe vremea unguerească puteau susținea integral școlile din slujba cauzei unguerești, au fost lăsate să refuze cheltuielile de încălzit, de curățire, de întreție- nere. Școala românească a ajuns astfel cu sufletul la gură, în vre- me ce școlilor minoritare nu li s'a tăiat nimic din subvențiile ne- meritate.

Politica aceasta anticulturală și antiromânească s'a răzbunat asupra bieteii generații noi a nea- mului românesc. An de an pro- centul românilor a devenit tot mai mic la toate școalele secun- dare de stat ale provinciilor desr- robite, iar procentul minoritarilo- ra crescut an de an până am a- juns la situații ca aceea dela li- ceul de fete din Arad, unde față de două sute și vreo douăzeci de românce sunt 115 evreice și alte câteva zeci de ungueroaice, germane, etc.

Situația aceasta nu mai putea dăinui.

Măsura ce s'a luat acum, e un început de îndreptare. Un ince- put care trebuie însă continuat. Școlile trebuie ușurate de sarcini ce li s'au impus pe nedrept, exorbitantele taxe trebuie reduse, pentru că să se facă iarăși posi- bil accesul românilor la carte.

Să nu mai așteptăm...

În fața mormântului proaspăt închis peste rămășițele pământesti ale aceluia care a fost Ion G. Duca, toți bărbații noștri politici, frun- tași între fruntași, șefii de partide și-au spus cuvântul răsplat, direct sau prin interpreți, despre doliul care a cuprins întreaga țară, în urma asasinatului săvârșit de un tânăr fanat- ic în credința sa națională, asupra fostului prim-minis- tru al țării. Toți, în gene- ral, au înfierat gestul ne- socotit al tânărului „gar- dist”, și toți au făcut apel la mulțimea îndoliată, și unii la alții, să porceadă fără întârziere la o strânsă colaborare între partidele politice — amenințate în existența lor, — pentru re- facerea țării.

Opinia tuturor a fost pen- tru un patriotic armistițiu politic, care, singur, ar u- șura și ar da puțință de realizare acelei colaborări sufletești a tuturor oame- nilor de bine, pusă în slujba intereselor națiunii și nu- mai ale ei. Și au accentuat asupra naturii acestei co- laborări, susținând că în împrejurările politice ac- tuale în care trăim și se sbate țara, o unire sufie- tească a forțelor vii ale na- țunii, este gajul național suprem susceptibil de a în- țări și pecetui a activitatea salvatoare și de ultimă nă- dejde a unui guvern care trebuie să subordoneze tot, dar absolut totul, interese- lor mari ale națiunii.

Dacă în adevăr această este sincera dorință a tu- turor, dacă este adevărat că ce pleacă dela inimă la inimă se duce și dacă este iarăși adevărat că ne-am înțeles cu toții, să muncim, până la cel din urmă, să ne refacem averea și țara, atunci, nu înțelegem, din toată înțelegerea noastră,

de ce nu începem de azi, chiar din clipa de față, re- generarea dorită.

De ce nu avem curajul să rupem cu trecutul, cu obi- ceurile politicianiste și cu conveniențele sociale, și să pornim la lucru imediat și cu toată amploarea?

De ce nu se face, așa dar, acum, acea uniune sacră, acel guvern de concentrare sau național, care să înceapă imediat să lucreze?

Căci am dori să știm, ce încordare, ce muncă istovi- toare am depus până acum, pentru țară, ce forță uriașă care ne-ar îndreptăși la odihnă?

O zi mai mult, în cleștele de azi, în sărăcia în care ne zbatem, însemnează cel puțin o săptămână de mun- că în viitor; iar odihna toa- tă, o pierdere care poate să fie prea greu de repa- rat mâine.

Dacă în momentul de față s'ar instala guvernul sal- vării naționale, chirurgia socială și economică ar începe în primele 24 de ore să opereze cangrena care se întinde mai repede de cât ne închipuim.

Am face reducerile necesare, am degreva bugetul statului și realizând econo- miile impuse am putea prin micșorarea impozitelor să respirăm mai ușor.

Am avea creditele necesare refacerii generale. în- zestrării armatei și oxige- nării comerțului și mai ales ridicării moralului atins de cea mai grozavă delăsare.

Și pentru a realiza toate aceste bunuri, nu trebuie

să facem prea multe sacri- ficii. E suficientă o singură transpunere, o simplă în- voială, o singură voință.

Să presupunem, că în fa- ța mormântului proaspăt închis peste acela care a murit făcându-și datoria, bărbații noștri politici au fost sinceri, când au făcut apel la mulțime și unii la alții, pentru o colaborare sinceră, în vederea reface- rii țării.

În cazul acesta nu ne ră- mâne decât să le spunem:

Incepeți domnilor! Țara așteaptă să vă vadă uniți pentru a o salva din haosul în care tot voi ați vârit-o. Așteaptă să vă vadă la lu- cru după cum i-ați promis prin cuvântările ținute în fața corpului neînsuflețit al lui Ion G. Duca.

Iar dacă nu puteți face acest sacrificiu acum, dacă nu puteți, în marea și eroi- ca dv. hotărîre de refacere, să renunțați la un anumit soi de odihnă, la anumite interese de partid, la care, din punct de vedere al țării nu aveți nici-un drept, — atunci, lăsați-ne în pace cu cuvântările de paradă, cu vorbele de clacă de care suntem mai mult decât sătui, lăsați-ne în pace să ne alegem, lumea nouă — oameni noi și pe toți cei cari nu au nevoie de odihnă; lăsați-ne să începem de azi cu ei, să nu mai aștep- țăm sfârșitul să ne co- pleșească ultima pică- tură de vitalitate din noi.

L. B. V.

Ingrijirea de iarnă a pomilor

Iarna începe — pentru pom — dela căderea frunzelor toam- na și ține până primăvara, cu 2—3 săptămâni înainte de în- mugurire. Pomii se îngrijesc în decursul iernei întotdeauna în zilele când temperatura este mai moderată, adică gradul de frig se ridică peste punctul de îngheț. În următoarele voiu descrie pe scurt și rând pe rând lucrările de iarnă, relativ la îngrijirea pomilor, cari după natura lor se impart în două grupuri și anume: a) îngrijirea pomilor și b) apărarea pomilor.

a) Ingrijirea pomilor

Crengile uscate se înlătură, coroana prea deasă a pomilor se rărește, tăindu-se mai ales crengile cari stau deacurmez- ișul una peste alta. Toate tăie- turile însă trebuie făcute în așa fel, ca creanga să fie tă-

de ing. agr. insp. N. Popescu iată neted și nu ruptă de ju- mătate. La nuc nu se rărește corona, iar la persici răritul se face primăvara. Afară de răi- tut crengilor se mai îspadă și toți vlăstarii crenguțele) cres- cute dela tulpină sau dela ră- dăcină. Rănille cauzate în de- cursul tăieturilor se ung cu ceară de alton sau gudron fert (cătran) care se folosește după- ce s'a răcit.

Urmează după aceasta cu rățirea pomilor de cuiburile omizilor, frunzelor și fructelor uscate agățate pe crengi. Ase- menea se curăță trunchiul po- mului de scoarță uscată și crăpată, căci sub crăpăturile scoarței se ascund miș și mi- le de inamici ai pomului. Curăție- rea pomului se face cu un cu- țit, bucată de fer ascuțită sau mai potrivit cu un răzător fă- cut anume pentru acest scop,

care se poate cumpăra pe preț redus dela Camera de Agri- cultură cu 100 (unasută) lei buc. La fel se curăță și crengile de scoarță, mușchi și li- cheni, cu o perie sau mănuse de sârmă, ori la nevoie și cu un lemn format cu tăis ca la cuțit sau mănuse din sac etc. Ori cu ce se face curățirea, lucrul de căpetenie este ca crengile să fie încât posibil bine curățite.

După terminarea acestei lu- crări, strângem crengile tăiate, scoarța retezată, greblăm frun- zele uscate de sub pom și du- pă posibilitate le ardem la fața locului și imediat, căci prin a- ceasta vor pieri nu numai in- secte multe, larve și ouăle lor dar prin arderea frunzelor se vor distruge — și multe boli de ciuperă, care ierneză în cea mai mare parte pe frun- zele uscate.

Pentru aerisirea pomilor es- te necesar ca pământul din

împrejurul trunchiului să fie întors cu hârțul, pe un ocol de cel puțin 1 metru lățime, ca astfel să intre aerul și u- mezeala la rădăcini. Cu întoar- cerea pământului la jurul po- mului mai facem un bine mare și prin aceea că hârțelul scoate la suprafață odată cu pământul proaspăt și o sume- denie de insecte, cari pentru iernare sunt adăpostite în pământ.

După aceasta urmează în- grășarea sau cum îi zicem noi: gunoarea pomilor. Știut este că pomul își sugere hrana din pământ prin capetele fire- lor de rădăcini. Prin urmare, pentru a putea face gunoare bună, facem un șanț în formă de cerc în jurul pomului; la nici un caz însă nu în imediate apropiere a trunchiului ci mai departe de tulpină, în așa fel ca roata șanțului să cadă drept sub streșina coroa- (Continuare în pag. II-a)

Gaiul cel mai oropsit cartier al Aradului

— Unde circulă o hodoroagă pe drumuri impracticabile, unde străzile sunt neluminate și unde derbedeii activează în voie —

La Nord-Vest de clădirile arhitectonice și luxul exagerat al admirabilului municipiu Arad, se află situat un cartier ce poartă numele de: Gai, la o distanță de numai 5 km de centru; distanță pe care o străbați cu autobuzele municipiului... într-o jumătate de oră. (Dăm aceste date strategice, pentru cei în drept. N. R.)

Când hodoroaga, — care poartă numele de „autobuz” al municipiului, — părăsește Calea Aurel Vlaicu și intră în Gaiul propriu zis, cauciucurile roților și resorturile scaunelor, cari au fost cândva „mobile”, nu-l mai pot opri pe bietul pasager de a crede, că până la „cap de linie”, își va da sfârșitul!

Gropele din drumul pe unde Nr. 7 își are traseul, sunt grozave, ba de multe ori fantastice. Șoferul face încercări disperate pentru a menține echilibrul hodoroagei, în cel mai rău caz, admitând să i se rupă o osie.

Și partea cea mai curioasă, este că autobuzele circulă numai pe „strada Principală. Pe celelalte domnește groaza, iar dacă toți „hodoroaga” ar avea vreodată curajul să intre, aci i-ar putezi ciolanele. Prin aceste ale locului părți, roțile căruțelor necăjiților locuitori, se infing adânc în nămolul cleios; astfel că cel în „pană” este nevoit să recurgă la ajutorul trecătorilor și cu chiu cu vai, „vaporul împotmolit poate fi pus în linia de plutire.”

...și o biserică a Meșterului Manole

Ajuns la „capul de linie” de lângă biserică sârbească, te isbește imediat o altă biserică, impozantă, așezată vis-a-

vis, care păcat însă că nu este terminată. Și păcatul este cu atât mai mare, cu cât biserica ar fi să fie: românească.

Din lipsă de bani, acum patru ani, credincioșii au sistat lucrările cari au ajuns până la acoperiș. Și de atunci ploile, zăpada, vântul, etc., strică mereu zidăria, astfel că peste câțiva ani, dacă se va găsi ceva capital, lucrările trebuie începute din nou dela fundament. Până atunci însă, românii ortodocși din cartierul Gai vor continua să cerceteze o biserică veche și mică; situată afară din comună, în locul unei foste mănăstiri.

Lumina electrică, o raritate

Cei mai mulți dintre locuitorii Gaiului habar n-au de o lumină electrică, ca cel din urmă provincial. Și cu adevărat, de becurile electrice, — așezate la distanțe stratosferice, — nu beneficiază, ca și de „autobuze”, decât Str. Bisericii, și încă două sau trei cari mai au câteva becuri. Incolo, besnă.

Să treci noaptea pe străzile Gaiului, este ca și când te-ai condamna singur la moarte. Râși, ca în tot momentul să cazii și să îți frângi gâtul, sau să te ciocnești cu capul de ceva. De această lipsă de iluminare, — profită în primul rând răufăcătorii și scandalagii, căci sergenții de stradă sunt rari... chiar mai rari decât becurile electrice înșirate de-a lungul străzii Bisericii!

Gaiul de noapte. Derbedeii la lucru

Imediat ce se face seară, agricultorul obosit de munca zilei, adoarme cu grija zilei de mâine; — iar borfașii mahalalei intră în activitate. În fiecare noapte dispar câteva perechi de rațe, găini, câteodată un purcel, apoi lucruri casnice, etc. și niciodată autorii nu sunt prinși. Fie că sunt avantajăți de întunec, fie de lipsa de pază suficientă, borfașii dispar de parcă i ar fi înghițit pământul.

Se întâmplă uneori că furtul să fie de o valoare mai mare. Nu de mult, dela fosta șe. normală situată în pavil-

ioanele aerodromului, s'au furat cauciucuri de automobil în valoare de peste 50.000 lei, fără ca hoții să fi fost prinși.

Se vede că borfașii din cartierul acestu, sunt foarte norocoși. Populația pretinde însă că paza să fie întărită, ca să li se asigure avutul; — iar becurile electrice să fie înmulțite.

Locuitorii mai doresc pietruirea drumurilor din cartier; iar în privința noii biserici românești, autoritățile noastre au sfânta datorie de a interveni pentru soluționarea acestei chestiuni. C. Șirianu

Radio-București

Joi, 4 Ian.

Ora 20.00: Alfred Alessandrescu: Anul muzical românesc 1933.

Ora 20.20: I. M. Săveanu: Teatrul românesc în 1933.

Ora 20.35: Cavalerul Rozelor, operă în 3 acte de Richard Strauss. (Transmisiune dela Opera Română).

Intre acte: I Dongoșozi: Lectură.

La sfârșit: Radio jurnal.

Vineri, 5 Ian.

Ora 13.00: Bursa, apele Dunării, Concert de prânz (plăci).

Ora 14.00: Radio-Jurnal.

Ora 14.15: Concert de prânz.

Ora 18.00: Simfonia IX a de Beethoven.

Ora 19.00: Radio-Jurnal.

Ora 19.15: Concert pentru violină de Beethoven.

Ora 20.00: Prof. I. Simionescu — Revisile științifice românești din 1933.

Ora 20.20: Muzică instrumentală.

Ora 20.45: Prof. V. Vălcovici — Mișcarea tehnică din România pe 1933.

Ora 21.00: Orchestra Radio.

Ora 21.40: D-na R. Rădulescu — canto acompaniamentul orch. Radio.

Ora 22.00: Victor Eftimiu — Lectură.

Ora 22.15: Orchestra Radio.

Ora 21.45: Radio-Jurnal.

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

In amintirea lui I. G. Duca

— Parastasul dela reședința episcopescă din Arad —

P. S. Sa Episcopul Grigorie al Aradului a oficiat astăzi în fruntea unui sobor de preoți un parastas pentru odihna sufletului fostului prim-ministru I. G. Duca. Parastasul s'a celebrat la capela dela reședința episcopescă, deoarece P. S. Sa fiind suferind nu poate părăsi locuința.

Au participat la parastas toate autoritățile, în frunte cu d. general Argeșeanu, comandantul garnizoanei, d. prefect dr. I. Groza și d. ajutor de primar Tatu.

P. S. Sa Episcopul a adresat asistenței după slujba religioasă următoarele cuvinte:

Julnici ascultători,

Precum diamantul strălucește și scanteiază ca o stea, așa strălucește deasupra noastră a tuturor ce trăim o iarnă mohorită, sufletul marelui patriot Ioan Gh. Duca, fost priim ministru al Țării, răpus de mâni criminale tocmai în clipa, când contempla mai mult asupra salvării României și în inima lui ardea mai mult dorința de a da înfloriri primăvarice nădejilor de mai bine ale viitorului nostru.

Ca un lucefar luminat-a el pe firmamentul întregirei noastre naționale, iar Dumnezeu turnat-a din Duhul său peste făptura lui aleasă, ca să-l facă pedestal al consolidării noastre naționale.

Fior adânc și tainic l-a cuprins când chemat de M. Sa Regele la carma țării, inima lui era ca o torță aprinsă de dorul de a ocroti munca națională sub toate formele și în toate direcțiile așa precum spunea marele defunct la ora nașterii, la postul de radio difuziune în 6 Decembrie a. tr.

Se găsea în pagul realizării marelui program cultural al țării, din care nu lipsea anunțarea unei vii solicitări pentru ortodoxia dominantă; el anunțase cu perspicacitate distinsului bărbat de stat necesitatea muncii, a cinstei și ordinei, și mai ales a ordinei pe care o condiționa de disciplina sufletească a fiecărui cetățean.

Indoit este deci doliul bisericii noastre, căci ea deplânge prin moartea marelui defunct nu numai pe omul politic și bărbatul de stat, ci și pe marele creștin, care prin fapte dovedise ca este la postul datoriei.

Mai ales Biserica fiind o mamă bună, — plânge acum că patriotismul înalt și creștinismul viu al marelui defunct s'a înlăturat în cale cu vulgarismul vieții unor mâni criminale cari au so-

cotit că stând inactive în timpul semănatului, sau chiar risipind ceea ce au semănat alții, — vor secera de unde nu au semănat.

Datori suntem să ne pătrundem în aceasta clipă de adevărul, că tot la zi ajunge și cea mai lungă noapte, a durerii, și că numai prin semănarea creștinismului integral vom ajunge scumpei noastre țări. Plugul grapa, coasa, dalta și nicovala muncii cinștite iar nu revolverul vor salva și consolida țara noastră scumpă.

În apropiere de mănăstirea Horezu nu peste mult se va sta la tornici inscripția funerară a marelui defunct, Ion Gh. Duca, începând cu aceste cuvinte: „Aici odihnește; Tot așa de sigur trebuie să fie săpate și în inimă fiecărui patriot român adevărat, „Aici este durere neîmămurit pentru pierderea marelui patriot. Mai jos de aceste cuvinte în inima fiecăruia să stea scris: „Aici este sădită dragostea de țară înfrățită cu iubirea de patrie a marelui defunct. Iar în rândul al treilea să stea scris: Aici în păstrează o scumpă pomenire marelui defunct.

Iar acum să zicem: Pomeniște, Doamne, cu drept pe robul Tău.

Amin

reprenderile de alimentare Iacob Dancea Oradea

Adresa telegrafică: Dancea — cereale — Oradea

Farmacii de servicii

Weisz: Piața A. Iancu. Janka: Bul. Reg. Ferdinand. Szondy: Str. Consistorului.

Cinematograful

Arad Central: Hotel Atlantic, Anny Oadra.

Select: Șarpele Mamba, mieră.

Urania: Ultimul bărbat.

Oradea

Capitol: Dragoste cu năbăd.

Heiman: Dragostea înfrunțată.

Filmpalace: O săritură prăpastie.

Cețiți zilnic „ECOUL” singurul ziar independent din Transilvania

nei pomului. Cu alte cuvinte: Roata șanțului va fi așa de largă ca ia să fie cât poala pomului. În acest șanț vom așeza dela 80 până la 150 kgr. băligar copt. Dacă livada sau grădina este sădită cu pomi la distanță obicinuită, gunoitul sub pomi se face peste tot, socotindu-se la pom — după mărime — 100—200 kgr. băligar copt, sau se împrăștie pe fiecare metru patrat 2—3 kgr.

Atrag atențiunea pomicultorilor la îngrășământul prețios ce-l are fiecare în cenușa de lemn și care se aruncă foarte des în șanțurile depe stradă. Este bine a strânge la un loc uscat această cenușă și acoperită bine pentru a o putea folosi la îngrășarea pământului din livezile de pomi sau în grădini. La un jugh. cad. este deajuns 600—800 kg.

Este nimerit ca în legătură cu îngrijirea de iarnă a pomilor să amintesc ceva și de fa-

vorul ce ni-se oferă în această privință din partea păsărelelor, cari ne aduc foloase incalculabile. Păsărelele, în special pițigoiul, primăvara și vara curăță insectele de pe pomi, iar în timpul iernei culeg și mănâncă milioanele de ouă, larvele și omizile insectelor, care stau amorțite — peste iarnă — ca de cu primăvară să-și înceapă munca distrugătoare. Păsărelele să hrănesc singure și în timpul iernei, astfel că, nu prea se razimă pe sprijinul ce-l poate, dar cu greu îl dă omul.

Dușmanul principal al pasărilor este numai timpul de iarnă, stăpânit de geruri cumplite, cu viscole și zăpadă multă. Și aceasta nu pentru că sârmancele ar muri de frig ci pentru că între astfel de capricii mașterea ale timpului, când totul este acoperit cu chiciură, polei și zăpadă, le-au dispărut alimentele și astfel în lipsă de hra-

nă de toate zilele mor de foame. Aici se poate da sprijinul convenit unui muncitor într'adevăr gratuit în agricultură. Să știe fiecare pomicultor și să aibă sufletul să atragă aceste vietăți mărunte pe lângă curtea sa, cu hrana în timpul iernei, ferindu-le de dușmani, căci în vară și ele își vor depune truda spre a răsplăti din belșug pe binevoitorul lor cu sufletul bun.

Executând cu strictețe lucrările sus arătate, precum și protejând ajutorul ce ni se oferă de natură, am îndeplinit condițiunea primă pentru îngrijirea bună de iarnă a pomilor. Urmează deci a doua parte a lucrărilor și anume:

b) Apărarea pomilor contra inamicilor

Acești inamici sunt de două feluri și anume: insectele și larvele lor și boalele cauzate de mii și milioane de ciuperci

mici, cari atacă frunzele, ramurile, trunchiul și chiar rădăcinile cari cauzează putrezirea și mecegăitul fructelor. Contra acestor inamici ne apărăm prin stropirea pomilor cu preparate chimice.

Timpul mai potrivit este imediat după căderea frunzelor sau în luna Februarie și prima parte a lunii Martie, însă necondiționat cu 2—3 săptămâni înainte de inmugurire.

Lucrările vor începe totdeauna cu stropirea pomilor cu o soluție (zeamă) de 2% peatră vânăta și 1 kgr. var nestins, așa numită zeamă hordoleză, care se pregătește în modul următor:

Topim cele 2 kgr. peatră vânăta în 50 litri apă, după aceea luăm o cadă de circa 120 litri mărime, în care punem 50 litri apă către care vărsăm varul ce l-am stins separat în puțină apă și peste acestea punem în cadă și cele 50 litri zeamă de

peatră vânăta ce o turnăm încetul, pe lângă un amestec continuativ.

Este foarte important ca soluția făcută în felul de sus să fie examinată cu așa numită hârtie de Turnesol (Lakmuș roșu). Intrucât hârtia de Turnesol după înmuiere în soluție rămâne tot roșu, mai adăugăm nițel var, până ce hârtia schimbă culoarea spre albastru.

Urmează apoi combaterea insectelor, larvelor și ouălor lor prin care procedură se nimicesc și mușchii și lichenii.

Timpul cel mai potrivit pentru combaterea acestora este toamna, după căderea frunzelor sau primăvara cu 2—3 săptămâni înainte de inmugurire, fiindcă insectele sau nu sunt definitiv așezate în adăpostul lor de iarnă, ori cu timpul primăvară au început să învâș și astfel procedura are efect cel mai nimerit.

(Sfârșitul în numărul de mâine)

ocul de întâlnire a pu-
licului românesc e la

Caffée-Restaurantul CENTRAL de sub conducerea lui IOSIF PFERSCHY
Intrarea prin strada Alecsandri
Meniu după listă: 20 lei — Bucătărie specială — Vinuri de Podgorie — Bridge și rummy

Din lungul graniței

— Știri, fapte, oameni —

Arad

Un comerciant jefuit în noaptea revelionului. — Comerciantul Francisc Eberlein în localitate, în noaptea de 31 decembrie, a plecat cu întreaga familie la un restaurant, unde să sărbătorească revelionul.

În lipsa lor de acasă, o bandă de hoți, descuind ușile cu chei albe, a pătruns înăuntru de unde au furat; 10.000 de lei, un pant de aur, trei inele bărbărești, un ceas de aur și alte obiecte de valoare.

Poliția fiind sesizată, a început imediat cercetările.

Bănuindu-se că hoții ar fi din oraș s'au operat numeroase perșurări printre spărgătorii cunoscuți.

Din declarațiile acestora s'a stabilit însă că autorii au venit în Orade.

În urma unei convorbiri telefonice a poliției din Arad cu Oradea, agenții de acolo, au început cercetările și'n curând, se crede că, hoții vor fi descoperiți.

Furturi. — Francisc Vago de 20 de ani, născut în com. Șanău, fiind angajat în serviciul lui Carol Deutsch din r. Col. Pirci 5, a furat de la tron suma de 4.700 de lei și până care a dispărut.

Sotia lui Arcadie Martencek din str. V. Ureche 4, a reclamat la poliție că noaptea trecută i-s'a furat din podul cămășii lingerie în valoare de 100 de lei.

Poliția face cercetări.

Timișoara

Accident de tramvai. — În ziua de 2 Ianuarie a. c. tramvaiul 119 condus de vătmanul Andrei Covacs, a lovit asura d-lui Dobai producându-i mari stricăciuni. Vizitului ihai Miszek declară că ciocirea s'a produs din cauza neatenției vătmanului, care n'a avertizat prin semnale de clopot.

Incercare de furt. — În noaptea de 2-3 Ianuarie a. c. hoți necunoscuți au spart ușurile dela prăvălia măceșului Jic Ioan din strada Achi, de unde au voit să fure. Înd surprinși de proprietar momentul când voiau să se introducă în prăvălie, hoții au dat-o la fugă, făcându se nezuți. Se fac cercetări pentru identificarea lor.

Lovit de un cal a încetat în viață. — Locuitorul Francisc Blatt de 72 ani din com. Cruceni, în timp ce îngrija de caii săi, a fost lovit de un cal atât de tare, încât după două zile a încetat din viață.

Razie polițienească. — În noaptea de Silvestru poliția timișoreană a făcut o razie în regul oraș. Cu această ocazie au fost deținuți mai mulți gazonzi din oraș și 63 de indivizi din provincie, veniți seara de Anul nou la oraș într-o colindă. Aceștia vor trimiși la urmă la casele lor post în post.

Furt. — Ucenicul Ilie Groza din Caminul no. 1 Timișoara, a reclamat poliției că autorii necunoscuți i-au furat paltonul și toate albiturile ce le avea, în valoare de 5000 lei. Se fac cercetări.

Football iarna. — Cluburile sportive RGMT și Cinezul din localitate, au proiectat ca pentru Duminică 7 Ianuarie să joace un match de football amical pe arena RGMT. E singurul match de football care se va ține în iarna aceasta.

Orade

In atenția posesorilor de arme. — În urma decretării stării de asediu s'a ordonat ridicarea tuturor armelor și a cartușelor până la data de 2 Ianuarie a. c. Cum acest termen a expirat, justiția militară va aplica sancțiuni față de acei cari n'au respectat această dispoziție prevăzută de art. 1, din ordonanța Nr. 2.

Impușcat în pădure pentru un căpătâi de lemne. — Frăcăul Iosif Pandur de 22 de ani însoțit de prietenii lui, Pavel Lucaci și Iosif Ziluş din comuna Șanaicu s'au dus în pădure să taie lemne de foc. Când erau să plece cu căpătâiul de lemne pe umere, au fost prinși de Gheorghe Vidican, pădurarul comunei Șanaicu. Pădurarul i a somat să predea săcurile, iar bieții con-

travenienți s'au supus fără șovăire. După ce i-a luat prizonieri, le a ordonat să meargă în direcția indicată, iar el îi urma ținând arma în poziția de așteptare ca în orice moment să fie gata de a trage.

Abia au parcurs 10 pași și arma pădurarului s'a descărcat în picioare la Iosif Candur — nenorocitul în stare gravă a fost transportat la spitalul județean, unde s'a constatat zdrobirea picioarelor de alice. Interogat, declară că s'a supus întocmai ordinului dat și deodată s'a simțit cu picioarele sfărmate.

Victima a intentat denunț contra pădurarului la biroul judiciar al poliției, despre care a fost sesizat și parchetul.

Sătmar

Invenția unui român. — Tânărul Vasile Paut din orașul Sătmar, a primit zilele trecute brevetul-regal pentru invenția unei mașini de multiplicare a forțelor. Această mașinărie aplicată la diferite motoare și mașini, multiplică puterea în măsura pe care o dorim, fără să reclame cheltuieli mari.

E o construcție destul de complicată și felul că se poate construi în format mic și mare, se poate aplica la mașini și motoare de toate dimensiunile.

Mussolini și anul 1934

Ziarul italian „Popolo d'Italia” publică un articol al d-lui Mussolini asupra anului 1934.

În acest articol, Ducele spune că după ce au trecut 16 ani dela război, trebuie lichidată, în fine moștenirea acestuia și să se înceapă opera de reînnoire.

Situația internațională nu este însă favorabilă acestei opere de reînnoire, Liga Națiunilor e în joc. Ori va fi reformată, ori se prăbușește.

Italia dorește colaborarea permanentă a marilor puteri, spre a se putea garanta o dezvoltare pașnică a statelor mici, căci acestea n'au să se teamă de armonia dintre marile puteri, ci de desbinarea acestora.

Despre chestia dezarmării, Mussolini spune că, spre a se ajunge la rezultate pozitive, ar trebui să se închee tratate între țările cu interese opuse. Dacă anul 1934 nu va aduce încheierea acestor tratate, va trebui să ne înapoim la vechiul sistem al echilibrului dintre marile puteri.

Au început să se închee de pe acum alianțe pentru cazul prăbușirii Ligii Națiunilor.

Pe când situația internațională e cu totul nesigură, situația internă a multor state oferă, din contră, o rază de speranță.

Lumea se poate aștepta la multe de pe urma transmiterii răspunderii parlamentelor asupra unor persoane izolate.

Pretutindeni se stabilește principiul înfrângerii capitalului în forma lui actuală și că e nevoie să fie controlat.

În această situație statul trebuie să joace rolul arbitrilor suprem între lucrători și patroni.

B. Mussolini își exprimă, în urmă convingerea că anul 1934 va însemna o etapă hotărâtoare pentru fascistizarea lumii.

Importul mărfurilor din Polonia

Un comunicat al ministerului de industrie și comerț

Ministerul de industrie și comerț ne-a trimis, spre publicare, următorul comunicat:

Ministerul Industriei și Comerțului aduce la cunoștința importatorilor că, spre a se putea face o judicioasă împărțire a contingentelor de import stabilite pentru diferitele articole vamale, pentru mărfurile provenite din Polonia, vor trebui să depună cererile respective până la data de 15 Ianuarie 1934, urmând ca numai cererile înregistrate până la această dată să fie soluționate în contul contingentelor afectate diferitelor articole vamale.

Cețiți și răspândiți „ECOUL”

Cronica radiofonică

O stație de radio-emisiune lângă Brașov

În sfârșit vom avea posibilitatea să auzim și noi transmisiunile unei stațiuni de radio, românească.

Rador-ul dela București, încredințat unor oameni prea binevoitori, care pe lângă că nu era auzit decât de bucureșteni și împrejurimi, ne informa totdeauna cu știri după ce le auzeam din alte părți și de cele mai multe ori nici nu le transmitea.

În special populația graniței de Vest se afla mereu terORIZATĂ de țipetele revizioniste și tot felul de minciuni transmise de radio-Budapesta.

E mai bine de un an de când se luase inițiativa instalării unei stațiuni pe câmpia Blajului, inițiativă, care a dat prilej, la tot felul de neînțelegeri scandaloase, între conducătorii de atunci.

Fiecare avea pretenția să și-o instaleze mai aproape de locul său.

Scandalul s'a terminat, odată cu trecerea lor la viața de veci, dându-se posibilitatea astfel, conducătorilor de azi, cari înțelegând importanța faptului, s'au și pus pe treabă.

Astfel la o depărtare de vreo 15 km. de Brașov, în apropiere de fabrica de zahăr „Bod”, s'au început lucrările de amenajare ale noii stațiuni de radio-emisiune.

Lucrările, cari vor necesita cca 25 milioane de lei, sunt încredințate unui grup de ingineri englezi.

Antena de 260 m. lungime va fi instalată pe două traverse înalte de 60 m. Noua stațiune va dispune de o energie de 20 kw. și va emite programul celei dela București. Conform convenției dela Lu-

zern, noua stațiune va emite pe o lungime de 1875.

Inaugurarea ei va avea loc, după cum s'a proiectat, la 15 Ianuarie a. c. și va funcționa provizoriu până la primăvară când va fi mutată la Feldioara, de unde, înzestrată cu o energie de 150 kw., va putea fi recepționată pe tot cuprinsul țării.

Odată cu inaugurarea celei dela Brașov, își va începe funcțiunea și studio-ul dela Timișoara.

Predarea armelor și munițiilor

Odată cu instituirea stării de asediu, în mai multe regiuni ale țării, s'a dispuns predarea armelor și a munițiilor, precum și închiderea localurilor la ora 12 noaptea.

Rezultă de aici că permisiile de a purta arme se anulează prin starea de asediu, instituită în ziua de 31 Decembrie 1933 și ca atare trebuie să se depună toate armele, inclusiv cele de vânătoare.

Urmează că cei ce au strictă nevoie de a purta arme să facă o nouă cerere, arătând motivul precis pentru care cere permisul, urmând a se aprecia la aprobare.

În ceea ce privește închiderea localurilor publice: restaurante, berării, bodegi, cinematografe, teatre, baruri, varieturi, cafele, cluburi de orice fel și orice natură, etc., acestea se vor închide la ora 12 noaptea.

POSTA REDACTIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

Palatul Cultural Arad

JOI, 4 IANUARIE 1934

CONCERT SIMFONIC

ORGANIZAT DE
ORCHESTRA MUNICIPIULUI TIMIȘOARA
ȘI
SOCIETATEA CORALĂ TIMIȘOARA
200 PERSOANE

Dirijează:

R. URLĂȚIANU

Soliști:

LUDOVIC LAURISIN ALLY v. ARTNER
tenor dela Opera Budapesta canto

PROGRAM:

ENESCU: I. Rapsodie Română
PAHLEN: Cântecul negrilor
BLANCAFORT: Măști de festa
KODALY: Psalmul 55 al regelui David
GLAZUNOW: Stenka Razine

BILETE LA LIBRĂRIA „LITERATURA” (OLAH)

S'A DESCHIS RESTAURANTUL:

MARILLA

Str. Nicu Filipescu
No. 6, (vis-a-vis de
turnul de apă), Arad

Grătar special. — Vinuri delicioase. — Pentru reu-
niuni cabinete separate. — Orchestră de țigani. —
Prețuri de concurență. — Propr.: ANDREI SCHWART.

Noul șef al partidului liberal și al guvernului

Partidul liberal și-a ales Miercuri președinte, în locul regretatului Ion G. Duca, pe d. G. Tătărescu, secretar general de până acum.

Indată după această alegere d. dr. Const. Angelescu și-a prezentat conform uzanțelor demisia dela președinția consiliului de miniștri. Suveranul a însărcinat

cu alcătuirea guvernului pe noul președinte al partidului, d. Gheorghe Tătărescu.

Până în momentul de față nu se știe care va fi compoziția noului guvern.

Agenția telegrafică Rador a anunțat azi că patru dintre miniștri cabinetului precedent, și anume d-nii Dinu Brătianu, Dumitriu, Lape-

datu și Negură, nu vor figura în noua compoziție ministerială.

Nu se știe, în special, cum se va completa portofoliul externelor, în cazul că s'ar adevăra zvonurile cari au circulat persistent în ultimele două zile despre o retragere a d-lui Nicolae Titulescu.

SPORT

Hockey pe gheață

Concursurile din Cehoslovacia

În fiecare an Cehoslovacia, — posesoare a celor mai puternice echipe de hockey pe gheață din Europa, — organizează și acum la Novy Smokowec, în Tatra, mari concursuri internaționale de hockey pe gheață, la cari participă cele mai de seamă formații din Europa Centrală.

La concursurile acestea, începute ieri seara; participă, — ca și în anul trecut, — și Telefon Clubul Român din București.

Bucureștenii, desavantajați de lipsa lui „Băzu” Cantacuzino, nu au altă șansă decât a rezista cât mai onorabil și de a învăța tehnica marilor grupări, cu cari echipele noastre vor lua contact.

Echipele participante și programul matchurilor

Grupa primă cuprinde echipele: Slavia (Praga), Telefon Club (București), C.L.T.K. (Pilsen) și Vys. Sp. (Brunn).

Grupa a doua e compusă din formațiile: B.B.T.F. (Budapesta), Tropbauer Eislaufverein (Opava), C.A.S.K. (Praga) și S. K. Vys. (Tatry).

În fiecare grupă echipele vor juca între ele. În luptele finale, capii de serie vor juca între ei pentru desemnarea campionului și secunzii plasati pentru locul trei și patru din clasamentul general.

Programul jocurilor este următorul:

4 Ianuarie

Telefon Club (Român) — C.L.T.K. (Pilsen).
BBTE — CASK (Praga).
Troppen E. V. — S. K. Vys. Slavia — V. S. Brunn.

5 Ianuarie

BBTE — SKVys.
Telefon Club — Vs. Brunn.
Troppen EV — CASK.
Slavia — CLT Pilsen.

6 Ianuarie

CLT Pilsen VS Brunn.
CASK — SK Vys.
Telefon Club — Slavia.

BBTE — Troppan EV.
Jocurile finale vor avea loc la 7 Ianuarie.

Echipele bucureștenă se va întoarce apoi în țară și va juca la 9 și 10 sau 11 Ianuarie la Cluj, contra echipelor locale.

Un eșec al Telefon Clubului

Vitkovice — T. C. R. 2:0

Înainte de matchurile internaționale din Tatra, gruparea bucureștenă TCR a jucat un match amical la Praga contra Vitkovice și a cedat cu 0 la 2.

În rândurile echipei române, s'a resimțit lipsa excelentului internațional Băzu Cantacuzino, plecat în țară din motive personale.

Informațiuni sportive

La Orade s'au pus bazele unei secțiuni de box ceferiste, sub conducerea d-lui ing. Staițiu, președintele districtului local de foot ball.

Vitorul match al Crișanei în Franța, va avea loc mâine, 7 Ianuarie, în compania formației CA Montreuil, la Montreuil, lângă Paris.

Echipele de foot-ball a grupării CFR din București, e pe cale de a întreprinde un turneu în Franța.

Numai să nu sfârșească ca cel din anul trecut!

La St. Moritz echipa de hockey pe gheață a Angliei, a învins ieri pe cea a Germaniei cu 4:3 (1:1; 2:2; 1:0). Cehoslovacia pe Italia cu 4:0; Ungaria a dispus de Elveția cu 2:0, iar Franța — Austria s'a terminat cu 2 la 0 în favorul primei.

Ac.

Angajăm vânzători harnici cu salar fix și procente

A se prezenta la administrația ziarului: Arad, Bdul Regele Ferdinand No. 5.

Ultima oră

D. Const. Brătianu ales șef al partidului liberal

București 4. (Dela corespondentul nostru.) — **Ultima știre telefonică dela București ne anunță că, azi la ora 11^{1/2}, întrunindu-se delegația permanentă a partidului liberal pentru a alege noul șef, la propune-**

rea d. d.: Tătărescu și Angelescu, prin unanimitate de voturi, a fost proclamat d. Constantin Brătianu.

Azi după masă la ora 5 se va întruni comitetul executiv pentru ratificarea alegerii.

Alegerea de preot pentru biserica ortodoxă din Șag

Parohul bisericii ortodoxe din comuna Șag (3 Klm. de parte de Timișoara), preotul Gheorghe Russu, implinind 36 de ani de serviciu la această biserică, a fost scos la pensie.

Pentru ocuparea postului de preot rămas vacant în urma pensionării preotului Gh. Russu, s'au prezentat doi candidați: preoții Pocioreanu și Cuzma.

Alegerea a avut loc în ziua de 2 Ianuarie a. c. în prezența protopopului dr. Țiucra, care a rostit cu această ocazie o cuvântare prin care a scos în relief meritele și munca depusă în cei 36 de ani serviți în fața altarului de preotul Gheorghe Russu.

Rezultatul alegerii a favorizat pe preotul Pocioreanu, care a reușit cu majoritate absolută. De altfel, acest rezultat era cunoscut înainte de alegere, cunoscut fiind că preotul Pocioreanu este ginerele preotului Gh. Russu.

Impotriva alegerii nu s'a făcut nici o contestație.

S'au prelungit abonaamentele de serviciu

Regia autonomă c. f. r. a decis prelungirea până la 31 Martie a. c. a tuturor abonaamentelor de serviciu, a căror valabilitate încetase la 31 Decembrie 1933, afară de abonaamentele funcționarilor, ministerelor a căror valabilitate încetează pe ziua înscrisă în interiorul lor.

Pentru o mai bună lămurire a celor interesați, se face cunoscut că au fost prelungite abonaamentele de serviciu ale decorațiilor cu Mihai Viteazul, Virtutea Militară, Ordinul Ferdinand I cu panglică de Virtutea Militară, Virtutea Aeronautică, veteranii războiului 1877—78, invalizii orbi cu însoțitorii lor, funcționarilor vâmlor și poliției de frontieră, funcționarilor siguranței generale a statului, brigăzei și regimentului c. f. r., marșului stat major, companiilor „Europa” și „europeană”, „Hamburg America Linie”, „Mersul trenului oficios”, serviciului maritim român, navigației fluviale române, personalului liniilor Lwow — Cernăuți, Buzău — Nehoiași, Ploști-Văleni, Arad Podgoria, Someșene, foștilor miniștri de comunicații și foștilor directori generali c. f. r., ziariștilor, miniștrilor, senatorilor de drept, miniștrilor subsecretari de stat, conferențiarilor c. f. r., casei regale, funcționarilor căilor ferate străine și funcționarilor conductei de petrol.

Dela secția Arad a Ligii Antirevizioniste

Sub președinția d-lui rector al Academiei teologice dr. Teodor Botiș, care substituia pe P. S. Sa Episcopul Grigorie, s'a ținut aseară la Cercul Românesc întâia ședință a comitetului general al secției arădane a Ligii Antirevizioniste, alcătuit din delegații societăților culturale, profesionale, sportive, etc.

S'a luat act de adeziunea la Ligă a școlii viticole din Minis, apoi s'a discutat programul de activitate, care vizează în primul rând publicarea de broșuri în românește și în limbile străine pentru arătarea dreptului sânt cel-avem asupra pământului nostru.

Adunarea a luat act de următoarele delegări în comitetul general:

Soc. culturală „Astra”, Ascaniu Crișan; Institutul Social Banat Crișana, dr. Corneliu Radu; partidul georgist dr. Sever Ispravnicu; Districtul Fed. sportiv reg. Arad, dr. Sever Miclea; Uniunea Voluntarilor, ing. Romul Cărpinișan; Cercul Românesc, Mircea; Colegiul medical, dr. Gheorghe Șerban; Asoc. inginerilor, Gh. Ispravnicu; Asoc. învățătorilor, N. Cristea; Soc. invalizilor din război, Ioachim Tulbure; Cohorta cercetașilor, Sever Ispravnicu junior; Soc. cfr. „Expres-

ul”, Nichifor Jura; Ocrotii orfanilor, prof. Nestor Blăj Soc. ortod. a femeilor ro d-na Eli Popovici; Soc. subțerilor pensionați, R. Andrei Soc. sportivă „Olimpia”, I Rusu; Societatea stud. creșt. Șt. Lucaiu; Soc. foștilor înț nați, Const. Popa; Asoc. p fesorilor, păr. N. Popovic Soc. Podgoria, Izbăsescu; A ciazia meseriașilor români, nel Filipaș; Secția eparhială femeilor ortod., Emil Velic „Gloria CFR”, dr. Eugen Cr nicu; Protopopiatul ortodox, Pescaru; Soc. sportivă a fur ționarilor municipali, ing. Ș cai; Soc. „Mărăști”, Bărbo Soc. ofițerilor invalizi, I. M tin; Corul Doina Crișanei, Oru; Străjerii României, dr. P ticiu; Asoc. Notarilor, Giurg Urmează să se mai înainte delegațiile celorlalte societ

Delegația permanentă constituit astfel: Ing. G. pravnicu, Ascaniu Crișan, Corneliu Radu, păr. Flori Codreanu, dr. Ion Pescaș Isăia Tolan, ing. R. Cărp șanu, N. Cristea, dr. Sever pravnicu junior.

Biroul, după cum se știe, compune din d. dr. Aron trutiu, secretar, și dr. Covac secretar ajutor, aleși în ad narea de constituire din lu trecută.

Informațiuni

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.
— Pentru bănci, cafenete, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

Cu începere dela 1 Ianuarie a. c. d. Gh. Iliuțescu-Nițulescu, fost corespondent și reprezentantul nostru administrativ în Sătmar, nu mai face parte din serviciul nostru.

La 8 Ianuarie urmează să începe la Zagreb conferința Micii Înțelegeri. Nu se știe încă dacă data deschiderii nu va fi amânată, după cum și-a exprimat dorința guvernul român, din cauza doliului nostru național.

La Praga, după informațiuni din sursă diplomatică, nu se vede nici un impediment ca această amânare să fie acordată, dar se pare că cercurile oficiale cehoslovace preferă să aștepte întâi hotărârea Iugoslaviei.

Marti seara, a fost arestată în Capitală soția lui Mihai Steltescu, membru al „Gărzii de fier”.

D. prim-ministru C. Angelescu, constatând că rația alimentară de 10 lei acordată până acum pentru elevii bursieri ai statului este insuficientă, a hotărât ca, începând de la 3 Ianuarie, rația să fie mărită la 12 lei.

În același timp a hotărât să se acorde încă zece burse de fiecare școală pentru elevii săraci și meritoși.

Alegerea acestora se va face de directorii și directoarele de școli, cu avizul conferinței profesoriilor.

Această măsură se va aplica la toate școlile cu internat ale statului.

Azi 5 Ianuarie, fiind ajun bobotezei, vor fi interzise orice fel de spectacole și petreceri.

D. Nae Ionescu, director-ziarului „Cuvântul”, a fost rădus eri în Capitală dela Sina sub stare de arest și sub prternică escortă și predat consiliului de război al corpului II armată.

D. prim comisar regal comnel Pomponiu, i-a luat un prîinterogatoriu.

Azi d. N. Titulescu, în drtraspre țară, s'a întâlnit la Zagreb cu d. Jeftici, ministrul de externe al Jugoslaviei, cu care a stabilit planul de lucruri conferinței Micii Înțelegeri, și va avea loc tot la Zagreb ziua de 15 Ianuarie.

D. G. Tătărescu, noul șef guvernului, a desemnat ieri, d. d. Săveanu și Sassu, prim președinte al Adunării Deputaților și al doilea al Senatului.

M. S. Regele Boris al Bulgariei va sosi în București, unde va fi primit cu mare pompă ziua de 25 Ianuarie, nu la cum era anunțat.

S'a aprobat înliințarea unui noui plăși supranumerare jud. Severin, cu denumirea plasa Sacul, cu reședința com. rurală Sacul, același jud.

Tribunalul de Prahova confirmat eri mandatele de restare: a lui N. Constantin cu asasinul fostului prim-ministru I. G. Duca și ale compicilor săi Doru Belimace și Caranica.